
附件：

论文格式规范

1 标题

标题位于文章首页上方正中位置，一般不超过20字，必要时可用副题。

2 作者署名、单位及邮政编码

作者署名在文题的正下方一行，具体格式要求为：

（1）两位以上作者，姓名之间用逗号隔开;如有不同单位的，在其右上角加注不同的阿拉伯数字序号，以备下行具体说明，并在其工作单位名称之前加与作者姓名序号相同的数字。

（2）姓名的下一行说明作者所在单位、省、市（县）名及邮编，外加圆括号，学院与系部之间、省市之间以空格隔开，系部后加逗号；如有不同单位的多位作者，则按顺序分别说明，并以分号隔开。（请见下方模板）

3 摘要   

文稿应有300字以内的中、英文摘要。

（1）应客观反映论文主要内容摘要，具有独立性和自含性。以提供文献内容梗概为目的，不加评论和补充解释，简明、确切地记述文献重要内容的短文。一般不分段，不宜引用图表、公式和参考文献的序号。

（2）主要内容应包括研究的目的、方法、结果和结论。专业性缩略语、简称等词语，首次出现时必须加以说明。
（3）采用第三人称。不必使用“本文”、“作者”等作为主语。可采用“对⋯进行了研究”、“报道了⋯现状”、“进行了⋯调查”等。

4 关键词

词数限制在3-5个，每个词之间以分号隔开。

5 中图分类号

文章一般标识一个分类号，多个主题的文章可标识2个或3个分类号。主分类号排第一位，其间用“；”隔开。

6 文献标识码

A——理论与应用研究学术论文(包括综述报告)

B——实用性技术成果报告(科技)、理论学习与社会实践总结(社科)

C——业务指导与技术管理性文章(包括领导讲话、特约评论等)

D——一般动态性信息(通讯、报道、会议活动、专访等)

E——文件、资料(包括历史资料、统计资料、机构、人物、书刊、知识介绍等)

7 正文

（1）字数限制在3000-5000为宜，文中图表须用计算机绘制，图的序号与题目置于图的正下方，表的序号与标题置于表的上方，表格应用三线制形式。

（2）文稿章节采用三级标题顶格排序。一级标题形式如1、2、3排序；二级标题形式为1.1、1.2、2.1、2.2…；三级标题形式为（1）、（2）、（3）…。

（3）正文、图表中的变量都要用斜体,英文缩写、计量单位、函数名称、运算符号、括号等都要用正体, 容易混淆的外文字母及符号请注明, 文中的计量单位一律使用《中华人民共和国法定计量单位》。

8 参考文献

（1）文末应附参考文献。凡列出参考文献，必须在正文中采用顺序编码制对所引内容标注。

（2）参考文献只需择其主要列出，作者撰文时参考过的本刊文献，应尽量列入，未公开发表的资料请勿引用。文献序号按文中出现的先后顺序排列。

（3）参考文献作者只列前三个，多于3人时，在其后加“等”。多个作者之间用“，”相隔。注：第三个作者与“等”之间以逗号隔开。

参考文献书写格式如下：

[1] 期刊：作者.文献题名[J].刊名,年,卷（期）: 起止页码. （期刊文章[J]—journal） 

[2] 专著：作者.书名 [M].出版地:出版社名,出版年.引文起止页码.（专著[M]— monograph） 
[3] 译著：原作者.译著名[M].译者，译. 出版地所在地:出版社名,出版年.引文起止页码.
[4] 文集：责任者.文集名[C].出版地:出版者,出版年份.（论文集[C]—collections） 
[5] 文集析出：作者.文题[C]//编者.文集名. 出版地:出版社名,出版年.引文起止页码.

[6] 学位论文:作者.文题[D].所在城市:保存单位，发布年份.（学位论文[D]—Dissertation） 

[7] 专利文献：申请者.专利名：国名，专利名[P].发布日期.

[8] 技术标准：技术标准代号.技术标准名称[S].地名：责任单位，发布年份. （标准[S]—standard） 

[9] 科技报告：作者.文体，报告代码及编号[R].地名：责任单位，发表年份.（报告[R]—report）
[10] 报纸析出：作者.文题[N].报纸名,出版日期（版次）. （报纸文章[N]—newspaper） 
[11] 电子文献：作者.文题[电子文献 / 载体类型标识][EB/OL].[出版年月日]. 访问路径. 

（电子文献: 数据库[DB]，计算机程序[CP]，电子公告[EB]；载体类型及其标识: 联机网OL，磁带MT，光盘CD，磁盘DK 。Note:    DB/OL—database online; DB/MT—database on magnetic tape; M/CD—monograph on CD-ROM） 

[10]主要责任者.文献题名[Z].出版地:出版者,出版年. （Z—未定义类型的文献标识） 

9 收稿日期  置于文章首页脚注处

10 作者简介

文章的第一作者简介位于参考文献后，收稿日期下方。一般介绍姓名、出生年、性别、民族、籍贯、职称、学位、简历及研究方向等内容。对文章的主要作者应按以下顺序列出其简介。

作者简介：第一作者姓名（出生年- ）， 性别（民族，汉族可省略）， ×（省）×（市）×（县）人，学位，职称，主要研究方向为…。

11 基金项目

获得基金资助产出的文章如属国家及部委、省级自然科学基金，国家及部委、省级重大（重点）或攻关项目的部分内容和研究成果，应列出基金名称，并在圆括号内注明项目编号，基金名称应按国家规定的正式名称填写，按文章首页按脚注格式书写.多项基金应依次列出，其间用“；”隔开。

12 注意事项
（1）请勿一稿多投，并请自留底稿。若稿件退给作者修改时，应在一个月内修改好寄回编辑部，若超过３个月未寄回，则视为自愿撤稿。

（2）本刊已与有关机构合作出版网络版和光盘版，作者稿件一经录用，将同时被网络版和光盘版收录，如作者不同意收录，请将稿件另投他刊。

（3）投稿注意： 

①用Word排版，尽量用矢量图，不采用位图，如果用精度一定要高。 ②请注明是初次投稿还是修改稿件。 ③公式输入尽量不要用“公式编辑器”。
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